

绿色建筑与建筑节能

中国城科会绿色建筑与节能委员会 编印

通讯地址：北京市三里河路9号 (100835)

建设部大院中国城科会办公楼205室 电话：010-58934866

2022年第21期

(总第366期)

2022年7月26日

地方简讯

竹木建造体系民居环境物理性能提升集成技术研发示范工程动工实施

竹木建造体系民居环境物理性能提升集成技术研发示范工程武隆改造项目日前正式动工实施。项目着眼于解决传统村寨室内环境舒适度差、房屋热工性能差、资源能源应用不充分等问题，积极响应了国家《城乡建设领域碳达峰实施方案》中提出的“推进绿色低碳农房建设”的要求，研究充分实现了就地取材，实现了木结构、太阳能、雨水等资源能源综合利用。

该示范工程在传统木结构建筑中，集成应用了复合式墙体隔热保温技术、屋面隔热保温与雨水循环综合作用技术、楼板隔声隔热综合技术、自然通风与采光优化技术，有效解决传统村寨木结构建筑

中的热环境、声环境、光环境质量提升问题；针对能源资源的综合利用，示范工程还针对村寨资源能源特性，综合利用了太阳能光热热水系统、太阳能光伏供电系统、雨水循环降温技术，实现了村寨建筑中的低碳技术在环境改善中的综合应用。

示范工程由重庆大学课题组负责，重庆涵晖园林木业公司、加拿大木业协会上海代表处、重庆赛迪益农数据科技有限公司、重庆群创环保工程有限公司、广州孚达保温隔热材料有限公司、重庆尚林科技开发有限公司等单位共同参与完成，示范工程建成后，将对高效、低碳、高性能提升村寨建筑提供可借鉴、可复制、可实施的技术路径。

重庆市绿色建筑专业委员会 供稿

中建八局东北公司绿色科技分公司成立揭牌

7月17日，中建八局东北公司绿色科技分公司在大连举行揭牌仪式。中建八局东北公司党委副书记、总经理张学奇、党委副书记、工会主席宫立宝，副总经理李鹏飞，纪委书记谢彬，副总经理周升哲，总会计师张庆铎，副总经济师蒋海波参加仪式。大连市绿色建筑行业协会常务副会长徐梦鸿作为特邀嘉宾出席仪式并致辞。中建八局东北公司副总经理刘桂新主持仪式，东北公司总工程师周光毅宣读物资公司更名决定。

仪式上，张学奇总经理和徐梦鸿会长共同为绿

色科技分公司揭牌，标志着绿色科技分公司实体化运营迈入新阶段、开启新征程。

张学奇总经理在致辞中指出，物资公司更名为绿色科技分公司后，一要在绿色科技发展规划方面理清思路、建立健全管理体系；二要在绿色建造、科技成果转化、新技术产品制造推广和高附加值产品服务方向攻坚克难；三要聚焦绿色低碳、科技创新，全力推进绿色产业园建设，与大连市绿色建筑行业协会携手奋进，共绘高质量发展蓝图，助推大连三年挺进“万亿GDP城市”，以优异成绩迎接党

的二十大胜利召开。

徐梦鸿会长在致辞中表示，成立绿色科技分公司，是中建八局东北公司积极响应国家“双碳”目标和科技强国战略的重大举措，是新形势下企业转型升级的内在需求，将助力大连市推进建筑节能，加快绿色建筑发展的步伐。希望绿色科技分公司在标准引领，专业技术不断突现之时，大步迈向高新技术企业。大连市绿色建筑行业协会将全力支持中

建八局东北公司在绿色、节能、低碳、环保、科技方面发挥积极作用、引领区域发展，共同携手努力打造绿色低碳建筑，共建美丽智慧大连。

中建八局东北公司党委工作部、企划部、人力资源部、物资部，以及大连分公司、基础设施分公司、装饰分公司和绿色科技分公司相关负责人参加揭牌仪式。

大连市绿色建筑行业协会 供稿

业内信息

=====

中国工程建设标准化协会碳达峰碳中和标准化专家委员会成立大会隆重召开

7月23日，在祥和、欢快、激扬、奋进的氛围中，中国工程建设标准化协会碳达峰碳中和标准化专家委员会成立大会在北京隆重热烈举行。此次会议的主题是“构建双碳标准体系，推进绿色低碳转型”。

会上，伴随着庄严、欢快的乐曲，协会副理事长、中国建设科技集团总裁孙英，代表协会宣读了《关于成立中国工程建设标准化协会碳达峰碳中和标准化专家委员会的决定》和《关于聘请中国工程建设标准化协会碳达峰碳中和标准化专家委员会首席专家的决定》两个文件。《决定》指出，实现“碳达峰、碳中和”是党中央统筹国内国际两个大局做出的战略决策，是贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的内在要求。为深入贯彻落实中共中央、国务院《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》《国家标准化发展纲要》，以及住房和城乡建设部、国家发展改革委《城乡建设领域碳达峰实施方案》决策部署，加强协会工程建设标准化工作的统筹规划和协调管理，协同推进协会碳达峰碳中和标准制修订工作，建立完善碳达峰碳中和标准体系，经研究，决定成立中国工程建设标准化协会碳达峰碳中和标准化专家委员会（以下简称“双碳”专家委员会）。

“双碳”专家委员会作为聚智、聚才、聚资源

的公益性、开放性专家支撑机构，汇聚了工程建设领域顶尖科学家、知名专家、优秀青年工作者。聘请了中国工程院院士、科技部原副部长黄卫，原建设部党组成员、副部长级国务院稽查特派员、国务院参事、亚洲知识管理协会院士车书剑，国际标准化组织（ISO）原主席张晓刚，中国工程院院士徐建、江亿、崔愷，交通运输部原总工程师周伟，全国工程勘察设计大师徐伟、郁银泉担任首席专家。孙英、许杰峰任第一届“双碳”专家委员会名誉主任委员，李铮任主任委员，王国华、王清勤、刘志鸿、杨仕超、张辰、张劲泉、张宇、罗桑、娄宇、徐升桥、曾滨、管志杰任副主任委员，张弛任秘书长，王峰、许远超、沈毅、罗文斌、赵力、倪光斌、褚波、霍咚梅任副秘书长，丁勇等74人为专家委员，丁可等36人为青年委员。他们都是建筑工程、市政工程、交通运输工程、冶金工程、电子工程等相关领域及行业的技术和标准专家，在各自领域内有着深厚的学术、技术、管理造诣和广泛的社会影响，借助专家委员会平台必将为推动“双碳”标准化技术和产业创新发展贡献智慧。

会上，原建设部副部长宋春华，在协会理事长王俊的陪同下，为“双碳”专家委员会首席专家代表、荣誉主任委员、主任委员颁发聘书。住房和城乡建设部标准定额司副司长王玮，在协会副理事

长兼秘书长张志新陪同下，为“双碳”专家委员会副主任委员、秘书长、副秘书长颁发聘书。宋春华、车书剑、王玮、王俊、孙英、李铮共同为“双碳”专家委员会成立揭牌。

“双碳”专家委员会名誉主任委员、中国建筑科学研究院有限公司总经理许杰峰，代表“双碳”专家委员会致辞。他表示，协会成立“双碳”专家委员会，是工程建设领域落实“双碳”战略的一大盛事，也是协会搭建行业标准化交流合作平台的又一瞩目成果。“双碳”专家委员会要立足国家“双碳”目标，积极推动“双碳”标准化技术和产业创新发展，开展多样化、多层次的交流与合作，打造“双碳”产业的智囊团、技术中坚以及标准体系建设的主力军。针对“双碳”专家委员会未来工作，许杰峰提出了三点意见：一是立足“双碳”战略目标，支撑“双碳”顶层设计，为建筑业“双碳”转型的规划部署、管理机制建设、技术政策制定提供标准化工作支撑。二是立足“双碳”实施路径，完善提升“双碳”技术标准体系，特别是聚焦建筑能耗、碳足迹等关键技术标准及配套管理标准，打造覆盖“规划—建设—评价—运行”全过程，以及“产品—技术—管理”全领域的“双碳”标准体系。三是立足“双碳”市场，赋能“双碳”产业发展，健全建筑碳市场相关标准，研究建筑领域碳排放交易相关标准，完善建筑领域绿色金融产品与服务标准，推动实现工程建设领域“普及化、市场化、产业化”的“双碳”目标。

原建设部党组成员、副部长级国务院稽查特派员、国务院参事、亚洲知识管理协会院士车书剑代表首席专家讲话。他深情回忆了十多年前应邀参加第四届世界环保大会的情景，大会提出的“世界需要发展低碳经济”的号召和理念给他留下了深刻的记忆。他在讲话中指出，实现全球低碳节能、绿色发展是人类实现可持续发展的必然需求，我国为实现“双碳”目标所做的努力是全球绿色发展行动的重要组成部分。“双碳”战略要经历一个从制度建设、市场机制建设、新材料新工艺和新管理模式培育的较长转型和转变过程，目前我国碳达峰碳中和

面临三项重点任务：一是整个经济的产业结构调整，即高耗能要往绿色低碳方向推进；二是从能源供给侧角度调整，逐步利用可再生能源替代化石能源；三是从消费者层面调整，全面建立绿色低碳消费。他强调，工程建设是碳排放的主要领域之一，每一位建设工作者都应当为实现“双碳”目标贡献力量，此次中国工程建设标准化协会成立“双碳”专家委员会就是贯彻落实“双碳”战略的积极举措，体现了协会政治站位和高度的责任感、使命感。

原建设部副部长宋春华在讲话中，充分肯定了“双碳”专家委员会成立的重要意义。他表示，专委会是汇聚“双碳”领域有关行业及专业知名专家学者和高级工程师的高端智库，可以为政府科学决策提供重要的标准科技咨询意见，希望专家委员会抓紧制定具体的工作计划，主动响应国家大政方针，为“双碳”目标的实现贡献智慧和力量。宋春华全面总结了标准化在“双碳”战略推进中的重要作用以及工作重点。他指出，在推动“双碳”目标落地过程中，工程建设标准发挥着重要的基础性、引导性作用，应以“双碳”标准体系建设、标准制定、标准实施后评估、标准“走出去”为着力点，以标准赋能“双碳”目标实现落地。一是要扎实推进“双碳”标准体系建设，加快制定空白领域标准，及时修订已有标准，加快标准更新速度，在新技术、新材料、新工艺等方面做超前研究并制定标准，以标准支撑占据“双碳”领域高地、争夺国际话语权。二是要强化标准实施应用，建立先进标准达标、对标机制，提升标准实施应用效果。三是完善对标准制定和实施的监督机制，从标准调研、制定、实施到信息反馈，形成全覆盖、全过程追溯监督和纠错的闭环管理体系，加强对标准执行的后评估，特别要健全和加强对团体标准的培育培优和管理。四是加快中国标准“走出去”的步伐，在世界范围内争取获得更多话语权。

王玮副司长在讲话中指出，住房和城乡建设部高度重视标准化工作，部领导对《国家标准化发展纲要》的深入贯彻实施和城乡建设领域碳达峰碳中和标准化工作多次作出重要批示。近期住房城乡建

设部联合国家发展改革委印发了《城乡建设领域碳达峰实施方案》，提出 2030 年前城乡建设领域碳排放达到峰值，力争到 2060 年前城乡建设方式全面实现绿色低碳转型。近日，倪虹部长按照中央碳达峰碳中和工作领导小组要求，在推动绿色发展省部级专题研讨班上作了专题讲座，详细介绍了住建系统开展的有关工作。党中央的一系列决策部署和部里的配套政策文件，为工程建设标准化工作的发展，提供了重要机遇，指明了前进方向。此次协会成立“双碳”专家委员会是工程建设领域标准化的一件大事，可喜可贺。希望专委会积极发挥作用，加快推动构建“双碳”标准体系，更好地服务工程建设绿色低碳转型发展。

王俊理事长在致辞中指出，实现“碳达峰碳中和”目标是党和国家的战略决策，也是协会标准化工作的一项长期战略任务和重点工作。中共中央、国务院印发的《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》和其他有关文件，规划了“双碳”目标的顶层设计、总体部署和行动安排，为工程建设领域以标准改革提升标准化效能，以标准创新引领行业高质量发展提出了新任务、新要求。王俊表示，下一步协会将按照党中央、国务院决策部署，把贯彻实施“双碳”战略和绿色低碳新发展理念融入到各方面工作中，进一步推进以高质化、体系化、数字化、国际化为目标的协会标准发展战略，在“急难特新”等标准化重点领域加强与各行业、各地方、各单位的沟通联系和资源对接，更好地发挥先锋官和主力军作用。希望“双碳”专家委员会，在国家有关部委的领导下，在首席专家和各位委员的共同支持下，发挥工程建设标准化高端智库和协会标准化工作的决策咨询作用，扎实推进有关领域的各项重点工作，为坚定落实国家战略、提升绿色低碳发展质量作出积极贡献。

会上，领导和专家们的讲话赢得代表们的阵阵掌声和称赞。与会专家和委员代表围绕会议主题，结合自身专业领域和行业实践，就打造工程建设领域“双碳”标准新高地、标准数字化赋能“双碳”

标准体系建设，低碳标准助力“双碳”目标实现、全生命周期建筑减碳路线、建立健全建筑领域碳排放核算体系等话题进行了主题研讨和交流。

参会代表一致认为，这次会议是工程建设标准化领域又一次重要的会议。会议规模大、层级高，原建设部副部长宋春华，原建设部党组成员、副部长级国务院稽查特派员、国务院参事、亚洲知识管理协会院士车书剑，国际标准化组织（ISO）原主席张晓刚，交通运输部原总工程师周伟，住房和城乡建设部标准定额司副司长王玮，中国工程建设标准化协会理事长王俊，副理事长张志新、王国华、孙英、张劲泉、杨仕超、王德华，协会顾问总工程师李铮，中国建筑科学研究院有限公司总经理许杰峰，中国计划出版社社长周昌恩等领导 and 专家出席会议，第一届“双碳”专家委员会首席专家代表、委员代表，以及有关行业、地方工程建设标准化机构和单位代表，协会分支机构代表通过线上、线下方式参加会议。

此次会议开法活、形式新颖，在北京设了主会场，在四川、山东、广东、新疆、浙江等地设了分会场，许多省市工程建设标准化管理机构的领导和代表在分会场出席会议或通过线上方式参加会议。大家纷纷表示，这次会议效果很好，主题和内容非常重要，时机抓得也很准，体现了协会的政治站位和高度的责任感、使命感；大家受益匪浅、收获很大，对于更好地贯彻落实国家“双碳”战略和决策部署，推动行业绿色低碳转型发展，将发挥十分积极的促进作用。心合意同，谋无不成；行而不辍，万里可期。此次成立“双碳”专家委员会是中国工程建设标准化协会积极响应国家“双碳”战略，践行绿色低碳发展理念的重要举措。作为我国工程建设标准化领域的高端智库，“双碳”专家委员会将秉持“高点站位、综合协调、全程参与、关注重点”的工作原则，凝聚专家和行业各方智慧，为协同推进工程建设领域碳达峰碳中和标准制修订工作、建立完善碳达峰碳中和标准体系贡献力量。

来源：中国工程建设标准化协会